

УДК 343.45 (571.150)
ББК 67.408.121.2 + 67.3 (2Рос-4Алт)

БОРЬБА С ТЕЛЕФОННЫМ МОШЕННИЧЕСТВОМ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

В. В. Сорокин

Алтайский государственный университет (Барнаул, Россия)

В обзоре излагаются основные идеи, высказанные участниками Региональной научно-практической конференции под названием «Борьба с телефонным мошенничеством в Алтайском крае», проходившей в декабре 2024 г. Организаторы остро актуального научного форума собрали практиков, находящихся в эпицентре борьбы с дистанционным мошенничеством. Работа форума призвана обеспечить единство и результативность усилий правоохранительных органов в Алтайском крае для минимизации телефонного мошенничества.

Ключевые слова: телефонное мошенничество, дистанционное мошенничество, цифровизация, идентификация информационного контента, алгоритм идентификации по голосу, безопасность государства

FIGHTING TELEPHONE FRAUD IN ALTAI KRAI

V. V. Sorokin

Altai State University (Barnaul, Russia)

The review outlines the main ideas expressed by the participants of the Regional scientific and practical conference entitled “fighting telephone fraud in Altai territory”, held in December 2024. The organisers of this acutely relevant scientific forum gathered practitioners who are at the epicentre of the fight against remote fraud. The work of the forum is designed to ensure the unity and effectiveness of the efforts of law enforcement agencies in the Altai region to minimise telephone fraud.

Keywords: telephone fraud, remote fraud, digitalisation, information content identification, voice identification algorithm, state security

Doi: [https://doi.org/10.14258/ralj\(2025\)1.19](https://doi.org/10.14258/ralj(2025)1.19)

11 декабря 2024 г. Юридический институт Алтайского государственного университета провел Региональную научно-практическую конференцию «**Борьба с телефонным мошенничеством в Алтайском крае**». Она проходила в условиях роста данного вида преступности и продолжила концепцию ранее организованной институтом Всероссийской конференции «Правовое противодействие фейковизации Интернета, масс-медиа и рекламы».

Работа ученых, прокуроров и следователей была призвана продемонстрировать единство и результативность усилий правоохранительных органов в Алтайском крае для минимизации телефонного мошенничества.

Участники конференции осуществили научно-практическое обоснование мер противодействия телефонному мошенничеству; поддержали необходимую связь юридической науки с юридической практикой в решении острой проблемы; широко проинформировали население региона о мерах защиты от телефонных мошенников.

При открытии форума директор Юридического института Алтайского государственного университета, доктор юридических наук, профессор, зав. кафедрой конституционного и международного права **Евгений Сергеевич Аничкин** рассказал о работе института и кафедр по разработке конкретных рекомендаций относительно юридической квалификации по телефонному мошенничеству

и криминалистическим способам идентификации личности преступников по голосу. Присутствующие практики заинтересованно отнеслись к этим разработкам Юридического института.

Заместитель прокурора Октябрьского района г. Барнаула **Алексей Андреевич Лихторович** рассказал о роли прокуратуры в борьбе с телефонным мошенничеством. Он охарактеризовал интенсивную работу прокурорских работников в сфере применения уголовного и гражданского законодательства. Присутствующих впечатлили цифры исков прокуратур Алтайского края в защиту граждан и положительные результаты.

Давид Игоревич Ткебучава, руководитель Новоалтайского межрайонного следственного отдела Следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю, подполковник юстиции, в своем докладе на конференции привлек внимание к роли общественности в распространении профилактической информации о телефонном мошенничестве.

Заместитель Барнаульского транспортного прокурора **Алексей Владимирович Попов** рассказал о приемах, к которым прибегают преступники в сфере телефонного мошенничества. Дал рекомендации относительно линии поведения в общении с незнакомыми абонентами.

Доцент кафедры уголовного права и криминологии Алтайского государственного университета, кандидат юридических наук **Дмитрий Александрович Казанцев** охарактеризовал психологию преступника и жертвы по делам о телефонном мошенничестве. Он сказал, что ежедневно на территории Российской Федерации производится 20 миллионов звонков с попыткой обмана и вымогательства денежных средств. У данного вида преступности большая латентность — скрытый характер. Во многом ход и способы совершения мошеннических преступлений определяются психологией конкретного потерпевшего.

Андрей Витальевич Кулаевский, преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики Алтайского государственного университета, познакомил участников конференции со своими разработками — алгоритмом распознавания признаков телефонного мошенничества по голосу. Аудитория воспринимала презентацию очень заинтересованно.

Руководитель юридического отдела в группе алтайских предприятий **Илья Геннадьевич Федин** рассмотрел проблему телефонного мошенничества с точки зрения правовой защиты потерпевших в суде и дал несколько ценных практических рекомендаций.

Виталий Викторович Сорокин, доктор юридических наук, профессор Алтайского государственного университета, подчеркнул связь между ростом преступлений в сфере телефонного мошенничества и тотальной цифровизацией общества. У цифровизации общественных отношений должны быть пределы, подчеркнул докладчик. Нельзя всеохватно и повсюду собирать персональные и биометрические данные граждан, чтобы они потом оказывались в руках преступников. На примере телефонного мошенничества он показал в докладе, как переплетаются вопросы безопасности государства и правовой культуры общества.

Участники конференции говорили о недопустимости существования анонимных номеров телефонов и «серых» сим-карт как таковых. Выражали надежду на скорейшие меры Банка России в противодействии телефонным и иным дистанционным мошенникам. Делились опытом юридической квалификации. Договорились о публикациях материалов конференции в научном журнале Юридического института «Российско-Азиатский правовой журнал». Рекомендации, получившие поддержку конференции, будут доведены до заинтересованных государственных органов.